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COMMISSIONE CONSILIARE

II'' - ECONOMICO, FINANZIARIA, LAVORO, FORMAZIONE
PROFESSIONALE

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 21 FEBBRAIO 2012

Il giorno 21 del mese di febbraio dell'anno 2012 alle ore 16.30, in seduta di prima convocazione, e
alle ore 17.30, in seduta di seconda convocazione, si è riunita, presso la Sala Gruppi l del Comune
di Pavia, la Commissione consiliare II - Economico, finanziaria, lavoro, formazione professionale,
per la trattazione del seguente ordine del giorno:

1- PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AD OGGETTO "REGOLAMENTO PER LA
DISCIPLINA DELL'IMPOSTA MUNICIPALE PROPRIA ".

2- PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AD OGGETTO "REGOLAMENTO TARSU,
REGOLAMENTO PER L'ACCERTAMENTO CON ADESIONE E REGOLAMENTO
GENERALE DELLE ENTRATE. MODIFICHE CON DECORRENZA 1/112012".

3- PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AD OGGETTO "PIANO FINANZIARIO (E
RELAZIONE) DEGLI INTERVENTI RELATIVI AL SERVIZIO GESTIONE DEI
RIFIUTI URBANI. ANNI 2012 - 2014".

Sono presenti i consiglieri:

FERRETTI PIETRO (7)
MAGGI SERGIO (5)
DEPAOLI MASSIMO in sostituzione di PEZZA MATTEO (5)
VIGNA VINCENZO (1)
GUERINI CARLO in sostituzione di PELLEGRINO SERGIO (7)
PIEROTTI CEI ORETTA in sostituzione di GRIGNANI ANTONIO (5)
ADENTI FRANCESCO (2)
BOFFINI LUIGI in sostituzione di PEZZA MATTE O (5)
DEMARIA GIOVANNI in sostituzione di BOBBIO PALLA VICINI PAOLO (2)
FERLONI PAOLO (1)

Sono assenti i consiglieri:

MARTIN I FRANCO (1)



E' inoltre presente l'Assessore MASSIMO VALDA TI.

Partecipano alla seduta la dott.ssa DIANI Daniela, dirigente del Settore Programmazione e servizi
finanziari e il dr. NAPOLETANO Francesco, responsabile del Servizio Tributi, con funzioni di
Segretario verbalizzante.

Il Presidente FERRETTI, dopo aver preso atto che il Consigliere Carlo Guerini sostitUIsce il
Consigliere Sergio Pellegrini, che il Consigliere Oretta Pierotti Cei sostituisce il Consigliere
Antonio Grignani, che il Consigliere Luigi Boffini sostituisce il Consigliere Antonio Sacchi, che il
Consigliere Massimo Depaoli sostituisce il Consigliere Matteo Pezza e che il Consigliere Giovanni
Demaria sostituisce il Consigliere Paolo Bobbio Pallavicini, verifica la validità della seduta per la
presenza del numero legale e dichiara aperta la riunione.

Il Presidente FERRETTI pone in votazione l'inversione dell'ordine del giorno della seduta, detta
inversione viene approvata dalla Commissione all'lmanimità; pertanto il Presidente pone in
discussione il punto 3 dell'o.d.g. relativo al " PIANO FINANZIARIO (E RELAZIONE) DEGLI
INTERVENTI RELATIVI AL SERVIZIO GESTIONE DEI RIFIUTI URBANI. ANNI 2012 - 2014",

L'Assessore VALDA TI, dopo aver illustrato brevemente il contenuto della deliberazione, dà la
parola al responsabile del Servizio di Igiene Urbana di ASM PAVIA SPA rag. Gabriele Tedeschi,
che illustra preliminarmente la relazione tecnica allegata al Piano Finanziario soffern1andosi in
particolare sul progetto di raccolta differenziata dei rifiuti solidi urbani a paIiire dal luglio 2011 nel
centro cittadino e il progetto dell' estensione della raccolta differenziata a partire dal prossimo mese
di aprile anche nel quartiere del Borgo Ticino.

Il Consigliere Depaoli chiede chiarimenti sulle percentuali relative alla raccolta differenziata
rispetto alla produzione complessiva di rifiuti esposte nel Piano Finanziario in quanto i valori
previsti nel triennio 2012-2014 sembrano bassi rispetto ai livelli della raccolta differenziata già
raggiunti nel centro storico (pari attualmente ad oltre il 60%); il Consigliere chiede inoltre ragione
sul motivo della scelta del quartiere Borgo Ticino per l'estensione della raccolta differenziata nella

, .prOSSimapnmavera.

Il Consigliere Maggi interviene nella discussione facendo presente che vi sono zone periferiche
della città che si presterebbero meglio del quartiere Borgo Ticino per l'estensione della raccolta.

Il rag. Tedeschi risponde ad entraIllbi facendo innanzitutto presente che il progetto dell'estensione
della raccolta differenziata all'intera città è già previsto; l'Azienda intende prossimaIllente estendere
la raccolta differenziata ai grandi condomini come fase intermedia dell'estensione all'intera città; fa
notaI'e che siaIllo attualmente in una fase sperimentale e quindi la sperimentazione di altri sistemi di
raccolta diversi dagli attuali è praticabile sulla base dell' esperienza già attuata in alcuni comuni del
Veneto (ad esempio attraverso cassonetti condominiali apribili con badge in luogo dei tradizionali
contenitori stradali).

Il Consigliere Maggi ribadisce che dette modalità potrebbero essere sperimentate anche nel nostro
Comune.

Il Consigliere Depaoli chiede chiarimenti anche sui costi previsti nel Piano (pag.38) in quanto fra
gli obiettivi economici è previsto nel triennio 2012-2014 un incremento dei diversi costi (sia di
raccolta, trasporto, trattamento, smaltimento e riciclo per kg dei rifiuti differenziati che degli
indifferenziati) .

Il rag. Tedeschi chiarisce che per il recupero di alcuni materiali è previsto nel prossimo triennio un
incremento dei costi a causa dell' elevato costo, ad esempio, del recupero della plastica; ciò è dovuto
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a dinamiche del mercato, in particolare alle variazioni dei listini prezzi del Consorzio di recupero
della plastica - COREPLA e dei costi elevati del recupero del tetrapack; secondo ASM PAVIA
SPA occorrerebbe costituire nel nostro territorio una struttura che riesca a riciclare meglio dette
frazioni dei rifiuti a costi inferiori rispetto agli attuali; le medesime considerazioni possono essere
estese anche alla filiera della carta. Sarebbe preferibile una gestione diretta pubblica della filiera in
quanto, attualmente, la qualità della raccolta differenziata della carta non è buona a fi..onte di costi
elevati.

Interviene il Consigliere Vigna che chiede se è stata effettuata una valutazione sul rapporto
costi/benefici della raccolta differenziata in centro storico avviata lo scorso anno e cita l'esempio
del comune di Salerno ove la percentuale di raccolta differenziata già raggiunta è molto elevata.

Il rag. Tedeschi risponde ad entrambi i consiglieri dicendo che tale sperimentazione è riuscita ed ha
comportato effettivamente una riduzione dei costi complessivi; aggiunge che i cittadini dovrebbero
abituarsi agli orari e alle modalità di raccolta degli RSU determinando così un miglioramento
ulteriore del servizio; conclude che, tuttavia, nei quartieri periferici i costi della raccolta
differenziata aumenteranno in ragione dei maggiori costi del lavoro degli operatori addetti (per
raggiungere l'obiettivo di renderne più continuativa la presenza nell'arco della giornata) e che,
tuttavia, è impensabile raggiungere la percentuale del 65% di raccolta differenziata sul totale degli
RSU prodotti nel nostro Comune entro la fine del corrente anno.

Esaurita la discussione sull' argomento, il Presidente FERRETTI chiede che SI proceda alle
dichiarazioni di voto.

Votanti: Ferretti Pietro (Presidente) (7), Guerini Carlo in sostituzione Pellegrini Sergio (7), Pierotti
Cei Oretta in sostituzione di Grignani Antonio (5), Adenti Francesco (2), De Maria Giovanni in
sostituzione di Bobbio Pallavicini (2), Ferloni Paolo (1), Vigna Vincenzo (1).

I consiglieri Maggi Sergio, Depaoli Massimo e Boffini Luigi dichiarano di non partecipare alla
votazione.

FAVOREVOLI Ferretti Pietro (Presidente) totale voti
(7),Guerini Carlo in sostituzione di
Pellegrini Sergio (7), Pierotti Cei Oretta in
sostituzione di Grignani Antonio (5), Adenti
Franc.esco (2), Demaria Giovanni in
sostituzione di Bobbio Pallavicini Paolo (2)

ASTENUTI Ferloni Paolo (1), Vigna"
Vincenzo (1)

23

2

Il Presidente FERRETTI dichiara approvata la proposta di delibera di cui al punto 3 dell'o.d.g. con
23 voti favorevoli.

Esce il Consigliere Ferloni Paolo.

Il Presidente FERRETTI pone in discussione il punto 1 dell'o.d.g. relativo alla proposta di
deliberazione ad oggetto "REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DELL'IMPOSTA
MUNICIP ALE PROPRIA ".
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L'Assessore VALDA TI introduce la discussione sul provvedimento dando successivamente la
parola alla dott.ssa DIANI che spiega le finalità del nuovo regolamento che contiene disposizioni di
dettaglio ed autonome rispetto alla normativa statale. Lo scopo del regolamento è quello infatti di
disciplinare tutti gli aspetti demandati alla potestà regolamentare dell'Ente, riconosciuta dalle
precedenti leggi statali in materia di entrate tributarie comunali e confermata anche dal recente D.L.
n. 201/2011, conveliito con modificazioni nella legge n. 214/2011. In particolare si propone di
considerare direttamente adibita ad abitazione principale, con conseguente applicazione
dell'aliquota ridotta e della detrazione, l'unità immobiliare posseduta a titolo di proprietà o di
usufrutto da anziani e disabili che spostano la residenza in istituti di ricovero o sanitari; stabilire la
misura degli interessi per ritardato pagamento dell'imposta; stabilire le modalità con le quali i
contribuenti possono compensare le somme a credito con quelle dovute al comune; il regime delle
esenzioni a favore degli immobili degli enti non commerciali; determinare periodicamente e per
zone omogenee i valori venali in comune commercio delle aree fabbricabili; stabilire differimenti
dei termini per i versamenti dell'imposta, ecc.

Il Consigliere Depaoli interviene nella discussione chiedendo chiarimenti sul regime di esenzione a
favore delle ONLUS.

La dott.ssa Diani risponde che, poiché una parte dell'imposta municipale propria sarà versata dai
contribuenti a favore dello Stato, non è possibile esentare tali organizzazioni; si attende tuttavia una
modifica normativa che consenta ai comuni di esentarle totalmente; tale modifica potrebbe
riguardare anche la tassazione degli immobili dell' ALER.

Il Consigliere Depaoli chiede chiarimenti anche sulle modalità di riscossione dell'IMU.

La dott.ssa Diani risponde che il versamento della nuova imposta avverrà esclusivamente attraverso
il modello di pagamento F24, mentre per la TARSU sarà prevista la riscossione diretta in tesoreria
attraverso i MAV.

Il Consigliere Depaoli chiede, quindi, se sarà possibile inviare al domicilio dei contribuenti una
comunicazione contenente i valori catastali degli immobili in loro possesso, come avvenne nel
corso dell'alIDO 2003, nonché le somme dovute dagli stessi.

La dott.ssa Diani risponde che ciò non è possibile a causa delle continue variazioni della base
imponibile per effetto delle compravendite immobiliari e della conseguente variabilità dell'imposta
dovuta al Comune.

Il Presidente FERRETTI, preso atto che nessun altro membro della commISSiOne chiede di
intervenire, dichiara aperta la votazione sulla proposta di deliberazione iscritta al punto l dell'o.d.g.
e reCallte in oggetto" REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DELL'IMPOSTA MUNICIPALE
PROPRIA ".

Votanti: Ferretti Pietro (Presidente) (7), Guerini Carlo in sostituzione Pellegrini Sergio (7), Pierotti
Cei Oretta in sostituzione di Grignani Antonio (5), Adenti Francesco (2), De Maria Giovalllii in
sostituzione di Bobbio Pallavicini (2), Vigna Vincenzo (1).

I consiglieri Maggi Sergio, Depaoli Massimo e Boffini Luigi dichiarano di non partecipare alla
votazione.
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FAVOREVOLI Ferretti Pietro (Presidente)
(7),Guerini Carlo in sostituzione di
Pellegrini Sergio (7), Pierotti Cei Oretta in
sostituzione di Grignani Antonio (5), Adenti
Francesco (2), Demaria Giovanni in
sostituzione di Bobbio Pallavicini Paolo (2)

ASTENUTI Vigna Vincenzo (l)

totale voti

"

23

1

Pertanto il Presidente FERRETTI dichiara approvata la proposta di deliberazione di cui al 1 punto
dell'o.d.g. con 23 voti favorevoli.

Il Presidente FERRETTI pone quindi in discussione il punto 2 dell'o.d.g. relativo alla proposta di
deliberazione ad oggetto "REGOLAMENTO TARSU, REGOLAMENTO PER
L'ACCERTAMENTO CON ADESIONE E REGOLAMENTO GENERALE DELLE ENTRATE.
MODIFICHE CON DECORRENZA 1/1/2012".

L'Assessore Valdati illustra brevemente il contenuto della deliberazione, precisando che, come già
previsto in sede di relazione previsionale programmatica per il triennio 2011-2013, l'Ente
provvederà direttamente in economia alla gestione della riscossione spontanea della TARSU
avvalendosi del tesoriere per l'incasso dell' entrata, a decorrere dall' 1.1.2012.

Il Consigliere Vigna chiede chiarimenti sulla delibera in oggetto ed in particolare sulle modalità
dell' applicazione della TARSU a carico degli studenti universitari.

La dott.ssa Diani risponde che sono attualmente in corso verifiche sulla correttezza delle
dichiarazioni e dei pagamenti da parte dei suddetti contribuenti attraverso l'incrocio dei dati
TARSU con quelli presenti nelle banche dati ICI (in particolare l'archivio delle agevolazioni
riconosciute dal Comune a favore degli alloggi affittati a canone concordato); si ritiene che l'area di
evasione sia pari alle percentuali fisiologiche di evasione/elusione da parte delle altre categorie di
contri buenti.

Il Consigliere Maggi chiede chiarimenti sulle rateizzazioni che verranno concesse ai contribuenti in
situazione di difficoltà economica; in particolare sull'entità del tasso d'interesse che verrà applicato
dall'Ente sulle somme oggetto di dilazione.

Il Consigliere Depaoli chiede invece informazioni sulla scelta dell'Ente di provvedere direttamente
alla gestione della riscossione spontanea della TARSU avvalendosi del tesoriere per il relativo
incasso in luogo del Concessionario Equitalia Nord SPA.

La dott.ssa Diani risponde ad entrambi illustrando i motivi della scelta della riscossione diretta della
tassa a causa della prossima cessazione del servizio in concessione da parte delle società del gruppo
Equitalia (a decorrere dal 1.1.2013) e chiarisce che il tasso di interesse a credito e a debito che verrà
applicato dall'Ente è il medesimo e che lo stesso è pari alla somma del tasso legale vigente
maggiorato della percentuale di 2,5 punti.

Il Presidente FERRETTI, preso atto che nessun altro membro della commiSSiOne chiede di
intervenire, dichiara aperta la votazione sulla proposta di deliberazione iscritta al punto 2 dell'o.d.g.
e recante in oggetto" REGOLAMENTO TARSU, REGOLAMENTO PER L'ACCERTAMENTO
CON ADESIONE E REGOLAMENTO GENERALE DELLE ENTRA TE. MODIFICHE CON
DECORRENZA 1/1/2012".
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Votanti: Ferretti Pietro (Presidente) (7), Guerini Carlo in sostituzione Pellegrini Sergio (7), Pierotti
Cei Oretta in sostituzione di Grignani Antonio (5), Adenti Francesco (2), De Maria Giovanni in
sostituzione di Bobbio Pallavicini (2), Vigna Vincenzo (1).

I consiglieri Maggi Sergio, Depaoli Massimo e Boffini Luigi dichiarano di non partecipare alla
votazione.

FAVOREVOLI Ferretti Pietro (Presidente)
(7),Guerini Carlo in sostituzione di
Pellegrini Sergio (7), Pierotti Cei Oretta in
sostituzione di Grignani Antonio (5), Adenti
Francesco (2), Demaria Giovanni in
sostituzione di Bobbio Pallavicini Paolo (2)

ASTENUTI Vigna Vincenzo (1)

totale voti

"

23

1

Il Presidente FERRETTI dichiara approvata la proposta di delibera di cui al punto 2 dell'o.d.g. con
23 voti favorevoli.

Il Presidente FERRETTI dichiara chiusa la seduta alle ore 18.50.

Il Presidente Ila Commissione II
P· F . (le o errettl

Il Segretario suppl. della Commissione
Francesco Napoletano
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